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 ترکیبیات و احتمال

 ترکیبیات و احتمال

 ترکیبیات

هایی قرار گیری اشیا در کنار هم است. برای این کار روش شمردن تعداد حالاتمنظور از اصل شمارش، اصل شمارش: 

 پردازیم.می هاوجود دارد که در ادامه به بررسی آن

به  Bو  Aطریق قابل انجام باشد، آنگاه عمل  nبه طور مستقل از عمل اول، به  Bطریق و عمل  mبه  Aاگر عمل  اصل ضرب:

m n .طریق قابل انجام خواهد بود 

های مختلف، طبق اصل ضرب به شلوار با رنگ 2پیراهن و  3با داشتن  مثال: 3 2  توان لباس پوشید.طریق مختلف می 6

mبه  Bیا  Aطریق قابل انجام باشد، آنگاه عمل  nبه  Bطریق و عمل  mبه  Aاگر عمل  اصل جمع: n طریق قابل انجام

 خواهد بود.

 اصل جمع؟! از کجا میشه فهمید که یه تست با اصل ضرب حل میشه یا !استاد 

به کار رفت، تعداد حالات  وسوال خیلی خوبی پرسیدی، ببین اگر در یک تست بین دو یا چند عمل کلمه  معلم:

 کنیم.ها را با هم جمع میبه کار رفت تعداد حالات انجام آن یاکنیم اما اگر کلمه ها را در هم ضرب میانجام آن

 

 پذیر باشد؟بخش 5دارد که بر عدد چند عدد سه رقمی با ارقام فرد وجود  :1تست

1) 12   2 )11   3 )25   4 )22 

 (3گزینه ) پاسخ:

}توانیم از ارقام ارقام عدد مورد نظر باید فرد باشند، بنابراین فقط می , , , , }13 5 7  5استفاده کنیم. در ضمن این عدد باید بر  9

های دیگر تکرار ارقام مجاز است. پس ان قرار گیرد و برای جایگاهتواند در جایگاه یکمی 5پذیر باشد پس فقط عدد بخش

 توانند قرار گیرند.رقم می 5در جایگاه دهگان و صدگان هر 

 

 چرا تکرار ارقام رو مجاز فرض کردیم؟
 کنیم.وقتی صورت یک سوال شرط نداشته باشد تکرار ارقام را مجاز فرض می معلم:

 (09)سراسری تجربی   وجود دارد؟ 3222چند عدد چهار رقمی با ارقام فرد و متمایز بزرگتر از  :2تست

1) 72   2 )44   3 )61   4 )124 

  (3گزینه ) پاسخ:
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}باید از ارقام در این تست  , , , , }13 5 7 م خواهیم عدد چهار رقمی با ارقااستفاده کنیم و تکرار ارقام مجاز نیست زیرا می 9

، 5، 3توانیم از ارقام بزرگتر باشد، پس در جایگاه هزارگان فقط می 3222خواهیم عدد مورد نظر از متمایز بسازیم. چون می

 استفاده کنیم. 6و  7

 

 

}با ارقام  :3تست , , , , }012 3  توان ساخت؟چند عدد زوج سه رقمی بدون تکرار ارقام می4

1) 27   2 )32   3 )34   4 )44 

 (2گزینه ) پاسخ:

 در این سوال باید هم از اصل ضرب استفاده کنیم و هم از اصل جمع:

 ؛رقم صفر در جایگاه یکان باشدحالت اول: 

 
 

 تواند در جایگاه دهگان قرار گیرد؛رقم صفر در جایگاهی غیر از یکان باشد. در این صورت صفر فقط میحالت دوم: 

 
 

 جایگاه صدگان قرار بگیره؟تونه در چرا رقم صفر نمی

اگر صفر در جایگاه صدگان قرار بگیره، عددمون    خوای کنکور هم بدی!!با این همه اطلاعات لابد می معلم:

 تبدیل میشه به یک عدد دو رقمی که مدنظر طراح سوال نیست.

 کلاً رقم صفر در عدد نباشد.حالت سوم: 

 
 

 رساند، پس باید از اصل جمع استفاده کنیم:ر کدام به تنهایی ما را به هدفمان میحالت سوم هیا حالت دوم  یاچون حالت اول 

  12 6 12 30 
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 جایگشت

 اشیا در کنار هم است. نحوه قرارگیریمنظور از جایگشت : جایگشت

 فاکتوریل( گویند. n) !nرا،  nتا  1حاصلضرب اعداد  :فاکتوریل

n W ; n! n (n ) (n ) ...        1 2 1 

 های فاکتوریل:ویژگی

 (1 !0 1 )قرارداد(          

 (2 !1 1 

 (3 n! n(n )(n )!  1 2  

باشد ها مهم شی متمایز در کنار یکدیگر به طوری که ترتیب قرارگیری آن nبه نحوه قرارگیری  :شی متمایز nجایگشت 

 جایگشت گویند.

nP                                             است: !nشی متمایز برابر  nجایگشت  n! 

 جایگشت یکی درمیان:

!mاعضای دو گروه برابر نباشند             نوع اول:  n! 

!nاعضای دو گروه برابر باشند              نوع دوم:  n! 2 

تای آن شبیه به  n2تای آن شبیه به هم، n1شی موجود،  nاگر در میان  شی غیر متمایز )جایگشت با تکرار(: nجایگشت 

 های اشیا موجود برابر است با:هم و ... باشند، آنگاه تعداد جایگشت

k

n!

n ! n ! ...n !1 2
 

دهیم، سپس اگر بخواهیم چند شی خاص همواره کنار هم قرار بگیرند، آن اشیا را درون یک بسته قرار می روش بسته بندی:

 کنیم.جایگشت این بسته را با اشیای دیگر حساب می

ها باید توی این مدل سوال قرار نگیرندها مثلاً میگن فلان اشیا خاص کنار هم استاد! من دیدم توی خیلی از سوال

 چیکار کنیم؟

هایی رو که آن اشیا خاص کنار هم هستند رو این شد یه سوال خوب! خب ما میایم اول تعداد جایگشت معلم:

 کنیم.ها کم میکنیم سپس از تعداد کل جایگشتحساب می

 

,رقمی فرد با ارقام  5چند عدد  :4تست , , ,4 405  توان نوشت؟می 5

1) 6   2 )11   3 )32   4 )12 

 (1گزینه ) پاسخ:

رقمی فرد  5رقم متفاوتی که در اختیار داریم یک عدد  5ابتدا باید ارقام داده شده را متمایز در نظر بگیریم، یعنی باید با 

!تقسیم بر  5و  4آمده را به خاطر وجود ارقام تکراری  بسازیم و در انتها جواب به دست !2  کنیم: 2
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!

! !

 


3 2 3 9
2 2

 

 

دهیم. در چند حالت حروف یکسان کنار های مختلف کنار هم قرار میرا با جایگشت LAGRANGEحروف کلمه  :5تست

 (48)سراسری تجربی         گیرند؟هم قرار می

1) 542   2 )312   3 )1442  4 )722 

 (4گزینه ) پاسخ:

را درون یک  Aدهیم. دو حرف طبق روش بسته بندی، حروفی که قرار است کنار هم قرار گیرند را درون یک بسته قرار می

-یز میشی متما 1دهیم، این دو بسته به همراه حروف باقی مانده تشکیل ای دیگر قرار میرا درون بسته Gبسته و دو حرف 

 دهند:

 ! 6 720  

 

  ها کنار هم نباشند کدام است؟ Sبه طوری که  SYSTEMهای حروف کلمه تعداد جایگشت :6تست

 (خارج از کشور – 02)سراسری تجربی         

1) 142   2 )242   3 )122   4 )312 

 (2گزینه ) پاسخ:

 کنی.رادین! نکته این تست دقیقاً همون چیزیه که توی درسنامه قبل پرسیدی. پس حلش کن ببینم چیکار می معلم:

ها کنار هم هستند رو حساب Sهایی رو که ها کنار هم نباشن پس ما اول باید جایگشت Sبله استاد! چون سوال گفته 

ها رو حساب خوام تعداد کل جایگشتهست که وقتی می ها کم کنیم. البته استاد حواسمکنیم و از تعداد کل جایگشت

 باید استفاده کنم:« جایگشت با تکرار»کنم از درس 

 

!  5 120 Sها کنار هم هستند. هایی که جایگشت   

 

های  S)به خاطر  2!کنم و در نهایت بر ها رو حساب کنم پس اول همه رو متمایز فرض میخوام کل جایگشتحالا می

!کنم که میشه:تکراری( تقسیم می

!


6 360
2

 و جواب این سوال به صورت زیر به دست میاد: 

 360 120 240 
 آفرین رادین! عالی بود. معلم:

یک در میان قرار  2های طوری که رقمتوان تشکیل داد به رقمی می 1چند عدد  571222با جا به جایی ارقام عدد  :7تست

 (خارج از کشور – 02)سراسری تجربی                  گیرند؟

1) 6   2 )12   3 )14   4 )24 
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 ( 2گزینه ) پاسخ:

 آید:با هم برابر هستند، دو حالت زیر پیش می 2و سایر ارقام غیر از  2چون تعداد ارقام 

 

   

   

3 2 1 6

3 2 1 6
!  2 3 12  

 

های یکی در میان چیدن اونا از رابطه استاد من گیج شدم! مگه نگفتید وقتی اعضای دو گروه برابر باشند تعداد حالت

2 n! n!  نشد؟ !3 !3 2به دست میاد؟ پس چرا اینجا 

است و با جا به  2فقط شامل ها رادین جان! در این قسمت اعضای دو گروه برابر هستند اما یکی از گروه معلم:

 ها نداریم. 2جایگشت بین این  3نیاز به ! آید. پسم حالت جدیدی به وجود نمیجایی این ارقا

 شی nشی از میان  rانتخاب 

 شی مهم باشد: rشی، هرگاه ترتیب انتخاب  nشی از میان  rتعداد حالات انتخاب : ترتیب

r

n!
P(n,r) (n)

(n r)!
 


 

ها را در قفسه یک کتابخانه بچینیم کتاب انتخاب کنیم و بعد از انتخاب، آن 5ها ای از کتاببخواهیم از بین مجموعهمثلاً اگر 

 ها در قفسه یک کتابخانه مهم خواهد بود.باید از ترتیب استفاده کنیم. زیرا ترتیب چیدن کتاب

 شی مهم نباشند. rاب شی، هرگاه ترتیب انتخ nشی از میان  rتعداد حالات انتخاب  :ترکیب

C(n,r)(
 
 
)

n!

r!(n r)!



 

کتاب انتخاب کنیم باید از ترکیب استفاده نماییم، زیرا ترتیب انتخاب  5ها فقط ای از کتابمثلاً اگر بخواهیم از بین مجموعه

 ها برایمان اهمیت ندارد.این کتاب

P(n,r)                                             :رابطه بین ترتیب و ترکیب C(n,r) r!  

 :های مهم ترکیبویژگی

(
 
 
)  (

 
  1)  (

  1
  1) 

(
   

 
)  (

   
 

) 

(
 
2)  (

 
1)    (

 
 
)  2  

(
 
2)  (

 
 
)  1 

(
 
1)  (

 
  1)    

(
 
2)  (

 
  2)  

    1 
2

 

(
 
 
)  (

 
   

) 

 n2عضوی برابر است با:  nهای یک مجموعه تعداد کل زیرمجموعه زیرمجموعه:
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)عضوی برابر است با:  nعضوی از یک مجموعه  kهای تعداد زیرمجموعه نکته:
 
 
) 

هاتعداد کل زیرمجموعه             (
 
2)                  (

 
1)                    (

 
 
)          2  

 های تعداد زیرمجموعه     هایتعداد زیرمجموعه          های  زیرمجموعهتعداد                                                                 

                                                                          n        صفر عضوی                     یک عضوی                      عضوی         

 های محض گویند.های یک مجموعه به غیر از خود مجموعه را زیرمجموعهتمام زیرمجموعه های محض:زیرمجموعه

 

سه 3توان اند، به چند طریق میآموزی دعوت شدهچهار نفر به اردوگاه دانش E,D,C,B,Aاز هر یک از مدارس  :8تست

 (02)سراسری تجربی     آموز که دو به دو غیر هم مدرسه باشند، انتخاب کرد؟دانش

1) 112   2 )322   3 )442   4 )142 

 (4گزینه ) پاسخ:

مدرسه  5آموز انتخاب کنیم به طوری که هر کدام از یک مدرسه مختلف باشند. بنابراین ابتدا از بین دانش 3خواهیم می

)مدرسه انتخاب کنیم یعنی  3موجود باید 
5
3) 

 آموز انتخاب کنیم:دانش 1آموز دارد باید دانش 4حالا از هر مدرسه که 

(
5
3) (

4
1) (

4
1) (

4
1)  12  4  4  4  142 

 

توان سه نفر برای کار در آزمایشگاه انتخاب آموز ریاضی، به چند طریق میدانش  3آموز تجربی و دانش 5از بین  :9تست

 (خارج از کشور – 09)سراسری تجربی            آموز تجربی باشند؟ها دانشکرد، به طوری که لااقل دو نفر از آن

1) 35   2 )32   3 )42   4 )25 

 (3گزینه ) پاسخ:

 آموز تجربی باشند یعنی:نفر دانش 2نفر حداقل  3وقتی در سوال گفته شده از بین 

 نفر تجربی( 2 ونفر ریاضی  1) یانفر تجربی(  3)هر

(
5
2) (

3
1)  (

5
3)  42 

 

,با ارقام  :11تست , ,...,12 3 عدد پنج رقمی ساخت به طوری که درست دو رقم آن زوج باشد؟  توان یکبه چند طریق می9

 (08ریاضی)سراسری          )بدون تکرار ارقام(

1) 1422   2 )7222  3 )4422  4 )6122 

 (2گزینه ) پاسخ:

)جایگاه موجود باید دو جایگاه را برای اعداد زوج انتخاب کنیم که به  5از بین 
5
طریق حالت مختلف امکان پذیر است. در  (2

,این دو جایگاه ارقام  , ,2 4 6 رقم و برای  4ها توانند قرار گیرند و چون تکرار ارقام مجاز نیست برای یکی از جایگاهمی 8

 ماند.رقم باقی می 3جایگاه دیگر 
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,ارقام ها قرار گیرند جایگاهی که باید اعداد فرد در آن 3اما برای  , , ,13 5 7 رقم، برای  5ها را داریم که برای یکی از جایگاه9

 رقم در دسترس خواهد بود، بنابراین داریم: 3رقم و برای جایگاه آخر  4جایگاه دوم 

  (
5
2)                   4  3                   5  4  3       7222 

 جایگاه 2انتخاب             جایگاه  2پر کردن                جایگاه دیگر 3پر کردن                                                                                                        

 با ارقام فرد                               با ارقام زوج                   برای ارقام زوج                                                                                                                 

آموز دانش 3صندلی وجود داشته باشد، به چند طریق  4 اگر در یک سالن همایش دو ردیف صندلی و در هر ردیف :11تست

آموزان سال یازدهم حتماً در ها بنشینند به طوری که دانشتوانند روی این صندلیآموز سال یازدهم میدانش 2سال دهم و 

 ردیف دوم باشند؟

1)1442   2 )442   3 )1722  4 )342

 (1گزینه ) پاسخ:

) 2بایست می صندلی است 4از ردیف دوم که شامل  4صندلی انتخاب کنیم که به 
ها حالت امکان پذیر است و این صندلی (2

توانیم سال دهم هیچ شرطی نداریم، میآموزان حالت اختصاص دهیم چون برای دانش 2!آموز سال یازدهم به دانش 2را به 

) 1بنابراین از  ها اختصاص دهیم.های باقی مانده را به آنتمام صندلی 1صندلی باقی مانده به 
صندلی را انتخاب  3حالت،  (3

 دهیم.آموزان سال دهمی اختصاص میحالت به دانش 3!کنیم و به می

(
4
2)  2  (

1
3)  3  1442 

به ترتیب به دو دانش  کنیم نبایدصندلی برای پایه یازدهم انتخاب می 4بین از صندلی را  2استاد! مگه ما بعد از اینکه 

خواستیم به ترتیب توی قفسه آموز یازدهمی اختصاص بدهیم؟ این مگه نشد مثل سوالی که بعد از انتخاب کتاب می

 نه بچینیم. خب! پس اینجا هم ترتیب برامون مهمه دیگه، سوال من اینه که میشه از روش ترتیب حلش کرد؟کتابخو

ها رو به العاده بود. بله کاملاً درست میگی، چون بعد از انتخاب باید این جایگاهتشخیصت فوقآفرین رادین جان!  معلم:

 آموزان پخش کنیم میشه به صورت زیر هم حلش کرد:ترتیب بین دانش

! !
P( , ) P( , )

! !
   

4 64 2 6 3 1440
2 3

 

Aمجموعه  :12تست {a,b,{a},{a,b},c}  عضوی شامل عضو  3شامل چند زیرمجموعهa  و فاقد عضوb است؟ 

1)4   2 )4   3 )2   4 )3

 (4گزینه ) پاسخ:

عضو باقی مانده بگردیم و چون  2حضور دارد پس ما باید دنبال  aدر زیرمجموعه ما که باید شامل سه عضو باشد حتما عضو 

 انتخاب کنیم: {c,{a,b},{a}}عضو باقی مانده را از مجموعه  2را شامل نشود باید  bسوال خواسته زیرمجموعه عضو 

(
3
2)  3 
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